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Budapest, jan. 2. A politikai újév teljes 
csendben folyt le, amennyiben a miniszterelnök 
nem volt Budapesten s igy a politikai éleiben 
szokásos újévi üdvözlések régi formájukban 
az idén az egész vonalon elmaradtak. Kezdet­
ben úgy tervezték, hogy a miniszterelnök ha­
zaérkezése után fogadni fogja úgy a pártok 
megbízottjait, mint a diplomáciai 'testületeket,

Szerdán oldódik meg a
A legnagyobb érdeklődés a keresztyén­

párt belső mozgalmai fölé fordult. Az ünnepi 
szünet alatt ezen a ponton újabb esemény nem 
történt.

A fordulatot jelentő pártértekezletet 
szerdán estére hívják össze. Az értekezleten

de gróf Bethlen István utólag úgy intézkedett, 
hogy a miniszterelnökségen ivet tettek ki, ame­
lyet politikusok és diplomaták aláírnak. Ugyan­
csak ilyen ivén üdvözölte a kisgazdapárt a 
beteg Rubinek Gyulát.

Üdvözlő ivet nyújtott át a keresztény 
párt Haller Istvánnak és gróf Andrássy Gyu­
lának.

keresztyénpárt válsága
gróf Andrássy Gyula nagyobb beszédet mond 
és ebben bejelenti az elnökségről való lemon­
dását és a pártból való kilépését. A párt igyek . 
szik megóvni egységét és Andrássy grófot min­
den valószínűség szerint csak egynehányan kö­
vetik a párt tagjai közül.

A miniszterelnök pártalakitása és a választójog
A kisgazdapárt karácsony óta a legtel­

jesebb mozdulatlanság képét mutatja, csupán 
azon a részen mutatkozik bizonyos mozgalom, 
mely gróf Bethlen István terveit kezdettől 
lógva támogatta. Erről az oldalról a követke­
zőket közük velünk :

Megállapodás van arra, hogy gróf 
Bethlen István miniszterelnök a legközelebbi 
iüvueu isméi megindítja partalhkitó targyaia- 
sóit és bízik benne, hogy törekvése mot már 
sikerrel jár. Ezekbe a tárgyalásokba a mi­
niszterelnök azzal a jelszóval megy bele, hogy 
miután a karlista oldalon erős front alakult ki

vele szemben is egységes frontot kell csinálni. 
A tárgyalást a miuiszterelnök a kisgazdapárt 
vezetőségével kezdi meg, természetesen első­
sorban Nagyatádi Szabó Istvánnal. A minisz­
terelnök annál inkább reményeket fűz ennek a 
tárgyalásnak a sikeréhez, mert a választójog 
dolgában már csak árnyalati eltérések vannak 
űz ? és a k[sua?íláj< fejf g. -' t'fí’pjt. A várt 
ugyanis mar meglehetős részletességgel ismeri 
Bethlen terveit a választójogra vonatkozólag 
és az már le van szögezve, hogy a választójog 
általános, titkos, egyenlő, közvetlen, községi 
lesz, de nem kötelező.

Felemelik a választójogi cenzust
A lajstroruos szavazás dolga még nyitott 

kérdés.
A cenzust, úgy az értelmi, mint a vá­

gj őrt cenzust Bethlen felemeli. A miniszterelnök 
a kisgazdákon kívül számit a disszidensekre és 
feltétlenül a keresztyénpártnak Ernst Huszár 
frakciójára. Ha az egységes párt létre jön,az bi­
zonyos személy változásokat is maga után von 
a kormányban.

Nyolcórás ülésekkel felelnek az ellenzéki obstrukcióra
A nemzetgyűlés rövid két napi szünet 

után, holnap ismét összeül és folytatja az in- 
demnitás felett megindult vitát. A vita körül­
belül 10-én véget ér, amennyiben az ellenzék 
szónokai már legnagyobbrészt beszéllek és 
most már csak kis szónoklatokra van kilátás.

Az ellenzék készülődésével szemben 
kormány és pártjai sem maradnak tétlenek 
már holnap indítványt fognak benyújtani a 

késekről ; ezt szerdán megszavazzák 
•sütörtököu már 8 órás ülésben tárgyalják 
indemnitást. oJ J

Az körülbelül befejezett dolognak tekint­
hető, hogy ezek után a nemzetgyűlés egészen 
júniusig együttmarad, mert nem tekintve azt, 
hogy fontos pénzügyi és gazdasági javaslatok 
is elintézésére várnak, február 16-ig a nemzet­
gyűlés a legfontosabh alkotmányjogi feladatait 
sem tudná elintézni.

a
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Bethlen reflektál
A miniszterelnök az indemnitási vita során 

hosszabb beszédben fog válaszolui a kormány 
ellen elhangzott kritikákra, A miniszterelnök 
felszólalásának ideje azonban még bizonytalan.

Valószínű, hogy 8 órás ülések nélkül is 
sikerülni fog az indemnitást január első har­
madában megszavaztatni. Az indemnii.ás meg­
szavazása után a nemzetgyűlés rövid szünetet 
kap és azután a választójogi törvényjavaslatot 
fogja tárgyalni, amellyel e hónap közepére ké­
szül ol a belügyminisztérium kodifikációs osz­
tálya. A miniszterelnök tegnap délután tért 
vissza a fővárosba és ma átvette a miniszter­
elnökség vezetését. A délelőtt folyamán hosz- 
sza^an tanácskozott Klebelsberg gróf bolütrv- 
miuiszterrel.

a felszólalásodra
Lehet, hogy már vita közben felszólal, de le­
hetséges az is, hogy bevárja az összes felszó­
lalásokat és azután reflektál a vita egész 
anyagára.

Heniczky ellen lefolytatják a vizsgálatot
Budapest, január 2. Ismeretes, hogy dr végzés ama 

Lengyel Ernő vizsgálóbíró Beniczky Ödön vizsgálóbíró
nemzetgyűlési képviselő ellen mind a vizsgálat 
lefolytatásának, mind az előzetes letartóztatás­
nak megszüntetését rendelte el. A királyi 
ügyészség a vizsgálóbíró végzése ellen fel- 
'•lyamodással élt. A felfolyamodás csupán a

végzés ama részére vonatkozott, amelyben a 
’ —',iL- '> a vizsgálat megszüntetését rendelte. 

A budapesti büntető törvényszék vádtanácsa 
Kbs István táblabiró elnöklésével ma tartotta 
meg ez ügyben a tárgyalást. A vádtanács Be- 
niczky nemzetgyűlési képviselő ellen lázadás 
címen a vizsgalat lefolytatásai elrendelte.

h munkásbiztositó pénztár
Utóbbi időben sokat foglalkozik a publi­

cisztika a munkásbetegsegélyező és baleset­
biztosító pénztárral. A munkásság sérelmesnek 
tartja, hogy a kormány elkobozta „autonómiá­
ját s a pénztárakat állami ellenőrzés alá ve­
tette s miniszteri biztosokat állított az élükre.

Azóta minduntalan felmerül mint a mun­
kásság követelése, az autonómia visszaállítása. 
Ez teszi aktuálissá és kívánatossá, bogy fog­
lalkozzunk a kérdéssel.

A pénztárt törvényhozás állította fel, 
mintegy tizenöt évvel ezelőtt. Mint emberbaráti 
intézménynek, a legnagyobb és nemes hivatása 
van. Első sorban rendeltetése, hogy a rászo­
ruló munkást anyagilag támogassa, őt és csa­
ládját betegségében ingyen orvos kezeléssel és 
gyógyszerrel ellássa, a munkában megrokkanta- 
kat segélyezze. Kétségtelen, hogy nagy lépés 
volt szociális téren, amit meg kellett tenni, 
hiszen közérdek, tehát nem csupán egy osz­
tálynak, a munkásságnak az érdeke az, hogy 
minden megtörténjék a dolgozó milliók szociális 
jóllétének emelésére, s ezzel a társadalmi béke 
biztosítására.

Ennek az intézménynek, épen magas ren­
deltetésénél lógva, kívül és felül kell állani a 
pártharcokon. ízen a támogatásra épugy rá­
szorul a munkás, akármilyen politikai elveket 
vall s akármelyik politikai párthoz tartozik is.

A gyakorlatban azonban az ellenkező 
történt. A szociáldemokrata párt vezetősége a 
pénztárt mindjárt megalakulásakor olybá tekin­
tette, melyet teljes súlyával, egész szervezeté­
vel és berendezkedésével a párt céljaira lehet 
beállítani s élve a törvény által biztosított 
autonómiával, a maga, a párt céljára sajátította 
ki az egész intézményt.

A kormányok nem ismerték fel idejében 
az ebben a körülményben rejlő veszedelmet. 
Tétlenül nézték, hogy’ az eredetileg és a 
nagyközönség szemében csupán munkásjóléti 
intézménynek szánt pénztárak mint váltak las­
san! int és fokozatosan hatalmi tényezővé az 
egyoldalú pártszellemben működő vezetők ke­
zében. Eleinte a kormányok arra a cinikus 
álláspontra helyezkedtek, hogy a pénztárak 
irodáiban jó megélhetést nyert vezetők szája 
be lesz tömve s nem fognak tovább alkalmat­
lankodni. Csakhamar rákellett azonban jönniük, 
hogy e számításukban csalatkoztak, mert a 
vezérek a pénztárakat mint loghathatósabb 
agitációs fészkeket használták ki a párt cél­
jára. Ilyképon a pénztárak nagyon kényelmet­
lenekké váltak, de a dolgon már nagyon bajos 
lett volna segíteni s az elkövetet- hibát repa- 
rálni.

A munkások tömege azt látta és a szo­
ciáldemokrata párt vezetősége gondoskodott ar­
ról, hogy ha magától meg nem látta volna, 
hogy meglássa, hogy egyedül a párt az, ame­
lyik gondol a munkás érdekeivel, törődik vele, 
s a hóna alá nyúl, ha rászorul a segítségre. 
Természetesen óvakodtak megmagyarázni a 
munkásnak, hogy a pénztárak bevétele, legalább 
felerészben, azokból a járulékokból kerül ki, 
aminet a törvény értelmében a munkaadók tar­
toztak munkásaik után a pénztárba befizetni. 
A fejébe verték a munkásnak, hogy ha a párt 
nem segítene rajta, orvosi segítség nélkül és 
patika nélkül felfordulhatna ő is, meg beteg 
felesége és gyermeke is. 8 ezt könnyű volt a 
munkásokkal elhitetni, hiszen csakugyan azt 
láttak, hogy ugyanazok intézik el az ügyét a 
pénztár hivatalos helyiségében, akik a párt po­
litikai mozgalmait is irányították.
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Kz a hit volt a szociáldemokrata párt 
óriási népszerűségének és varázslatos vonzó­
erejének a titka.

Később a pénztárak valóságos pártagitá­
tor iskolákká lettek. A szónoklásra hajlammal 
biró, de dolgozni valójában nem nagyon sze­
rető munkások, legnagyobb részbon pedig olyan 
egyének, akik soha munkások nem voltak, el­
helyezkedtek a jól dotált pénztári hivatalokban 
s őzen a réven soha nem álmodott hatalomra 
és befolyásra tettek szert. Mikor a forradalmak 
folytán a hatalom a munkások kezébe jutóit, a 
pénztárak tisztviselői karából kerültek ki a 
kormán?biztosok, a nemzeti tanácstagok, majd 
a termelési biztosok, politikai meghízottak és 
más funkcionáriusok. Kun (Khon) Béla épugy 
muukásbiztositó pénztári igazgató volt, mint 
Handler Gyula.

A pénztárakat megteremtő törvény életbe­
lépte óta eltelt másfél évtized megmutatta, 
hogy az alapos revízióra szorul. Az államnak, 
a társadalmi békének az érdekei nem enged­
hetik meg, hog.v a pénztárt ismét kiszolgáltas­
suk egy pártnak, bármelyiknek is.

A muukásjólét ügyének gondozása egyik 
legmagasabb rendű állami feladat kell, hogy 
legyen. A pénztárak kérdését, az autonómia 
ügyét úgy kell megoldani, hogy gondoskodni 
kell arról, hogy az valóban munkásjóléti intéz­
mény legyen es amellett az állam érdekeit ne 
veszélyezfesse. Az állam pedig a dolgozó mil­
liók jólétének megteremtésében és biztositásá 
ban álljon a munkás oldalára, teljes hatalmi 
súlyával támogassa a tőke kizsákmányolási 
törekvése elleni harcában.

Ami magát a pénztárt illeti, meg kell 
szűnni sok anomáliának, ami idáig akadályául 
szolgált annak, hogy a munkás a szeretet me­
legét érezze. A beleg vagy a hozzátartozója 
életéért aggódó férj vagy apa különben is ter­
mészetszerűen fokozottabb mértékben érzékeny 
s igy gyöngéd és megértő bánásmódot igényel. 
Az orvos nagyobb szeretettel és türelemmel 
forduljon felé, mint ez illáig történt. A gyógy­
szer-rendeléseknél pedig no legyen oly szűk­
markú, mint eddig volt, ne tekintse legfonto­
sabbnak azt, hogy az orvosság minél olcsóbb 
legyen, hiszen az egészség olyan drága kincs, 
melynek visszaszerzéséért semmi áldozat nem 
túlságos. Ha az ezidöszerinti járulék nem bi­
zonyulna elégségesnek arra, hogy drágább 
speciális gyógyszer költségét fedezze, ám emel­
jék fel a pénztári járulékot, s mi tudjuk, hogy 
úgy a munkaadók nagy többsége, mint a fel­
világosodott munkások mindnyájan szívesen 
meghozzák az egészség megmentésére meg­
kívánható áldozatot.

Bizonyosra vesszük, hogyha a munkás az 
államhatalomban feltalálja az őt gyermeke gya­
nánt szerető, gondos apát, nem fog többé hi­
telt adni az ő meginaszlagolására elhangzó 
szónoklatoknak, nem fog többé felülni a saját 
önző céljaikat szolgáló agitátoroknak s nem 
fogja tűrni, hogy a jövőben önös érdekek 
szolgálatába állítsák tömegerejét, hanem ezt 
az öt védő állam támogatására fogja fel­
ajánlani. A kormány és a szociáldemokratapárt 
vezetői között a legutóbbi napokban komoly 
tárgyalások kezdődtek abban az irányban, hogy 
a munkásság lépjen ki tartózkodó állásából és 
vegyen aktiv részt az ország újra fölépítésé­
nek magasztos munkájában. Hír szerint a párt 
képviselői a pénztárak autonómiájának vissza­
állításához, mint egyik feltételhez ragaszkod­
nak. Nem tudni, hogyan végződnek a tárgya 
lások s fognak e megnyugtató eredményre ve­
zetni. De azt tudjuk, hogy ha a párt vezetői 
nem táplálnak hátsó gondolatokat, ha csak­
ugyan a munkások jólétének biztosítása az, 
ami szemük előtt lebeg, a megegyezés nem 
lesz nehéz. Elvégre akkor megnyugvással fo­
gadhatják, hogy az állam maga biztosítja a 
munkásság minden igazságos és méltányos kö­
vetelésének teljesítését és szociális jólétét. De 
tudjuk azt is, hogy a kormány felelőssége tu 
divtában nem engedheti meg, hogy a dolgok 
ismét ott folytatódjanak, ahonnan egyszer már 
a lejtőn megindulva, a legsivárabb nyomorba 
sülyedt a munkásság s a sir szélére jutott 
maga a nemzet.

Hisszük, hogy a múltakon okulva, min­
denek megnyugvására, a magyar munkásság 
sietni fog a Haza ölelésre tárt karjába, hogy 
soha többé kebléről le no szakadjon.

Sopron és környéhe magyar imperium alatt
Sopron, január 2. Újév napján történt 

meg Sopronnak és az egész nyugatmagyar­
országi népszavazási területnek visszakebe- 
Iczése az anyaországhoz.

A város zászlódiszt öltött, a házak ab­

lakait fehér gallyakkal és nemzeti szinti szal­
agokkal ékesítették, melyeken a következő 
feliratok olvashatók: „Istennők hála ! Magyarok 
maradtonk rendületlenül 1 Treu gobliben 1 In 
Ewigkeit. Amen !H

Felvonulnak a magyar csapatok
A házak falain francia, német és magyar 

nyelven antant tábornokok búcsú kiáltványa 
van kiragasztva. Reggel 8 órakor valamennyi 
templomban hálandó Istentisztelet volt. 11 óra­
kor volt a vát kerületben és a Széchényi-téren 
a katonaság felvonulása. Először a Sopronba 
rendelt olasz katonák meneteltek, majd a 
francia alpesi vadászok és az angol gyalogság. 
Sok ezernyi közönség üdvrivalgása és kendő- 
lobogtatása között lépdelt végül a magyar

nemzeti hadsereg 4 százada Firchner ezredes 
vezetésével. A Pannónia-szálló előtt helyez­
kedtek el az antant tábornokok és a magyar 
katonai és polgári hatóságok fejei, akik előtt 
diszmenetben vonult el a különböző nemzetek 
katonasága. A magyar csapatok fegyelmezett 
magatartása mély benyomást tett az idegen tá­
bornokokra is. Guilleaume és az antant tábornokok 
végig haladtak a csapatok előtt. A csapatszomle 
után a katonaság a laktanyába vonult.

Aláírják az átadási jegyzőkönyvet
12 éra tájban a szövetséges tábornoki 

bizottság hivatalos helyiségében megjelent Guil 
leumo Árpád tábornok és a magyar kormány 
teljhatalmú képviselője, ír Uilein Antal kül- 
ügyminiszteriumi attasé, ahol az átadási jegy­
zőkönyvet Hamelin francia tábornok olvasta 
fel. Jelen voltak még Ferrarin olasz, Gorton 
angel tábornokok és Coppi olasz ezredes, a 
szövetséges tábornoki bizottság vezérkari fő­
nöke. Hamelin egyúttal bemutatta a jegyző­
könyvet dec. 5-röl, amelyben az osztrákok el­
ismerik Nyugatmagyarország nekik jutó részé­
nek átvételét. Felolvasás után Hamelin meg­
kérdezte Magyarország megbízottját, hogy 
van e megjegyzése. Megjegyzés nem történt, 
mire Ferrarin elnök megállapította, hogy a 
jegyzőkönyv helyesnek találtatott, azután fel-

' szólította a jelenlevő tábornokokat a jegyzŐ- 
í könyv aláírására.

Az aláírás után Ferrario francia nyelven 
beszédet mondott, amelyet azzal fejezett be, 
hogy a népszavazás eredményeképen Sopront 
és területét átadják Magyarországnak. Guille­
aume tábornok mondott ezután szintén francia 
nyelvű beszédet, melyben megköszönte a szö­
vetséges tábornokoknak pártatlanságukat és 
hangsúlyozta, hogy Magyarország békés fejlő­
désének érdekében a legjobb viszonyban kivan 
élni minden nemzettel, igy Ausztriához való 
viszonya tekintetében is mindent el fog követni, 
hogy a most megpecsételt béke tartós legyen. 
Végül kijelentette, hogy a visszacsatolt terület 
egy polgára sem lesz üldözésnek kitéve poli- 

I tikai magatartá áért.

Sopron örömmámora
Az ünnepélyes aktus ezzel befejeződött. 

Időközben a népszavazási terület 8 községéből 
körülbelül 2000 föwyi küldöttség vonult-a vá­
rosháza elé, ahol Horváth Péter nagycenki 
jegyző magyar, Reinprechi József fertőrákos! 
községi biró német nyelven üdvözölte Tharner 
polgármestert. Thurner válaszában a hazához 
való hűséges kitartásra buzdította a közönséget.

A zugó éljenzéssel fogadott beszéd után 
a fertöárkosiak rezes bandája rázendített a

Hymnuszra, amelyet a közönség lelkesen éne­
kelt végig. Délután 6 és 7 óra között a város 
tűztornyának Mágiáján toronyzene volt s a 
tűzoltó laktanyából megindult a sok ezer 
főnyi fáklyás menet. — Este a színházban 
díszelőadás, a Casinóban pedig népmulatság 
volt a hajnali órákig.

Sopron városa és Sopronmegyo tör­
vényhatósága január hó 10 én díszközgyűlést 
tartanak.

A Székely Társaság 
propaganda előadásai

A Debreceni Székely Társaság január 
8 án megkezdi propaganda előadás sorozatát, , 
melynek részletes műsora, most jelent meg. Az , 
Iparoskör dísztermében (Simonffy-u. 1. c. II. e.) 1 
a következő előadások fognak tartatni:

Január 8 án, (vasárnap) d. e. 11 órakor 
Dr Darkő Jenő, a Székely Társaság elnöke 
A magyarországi román irredentáról.

Január 15 én (vasárnap) d. e. 11 órakor 
Dr. R. Ki s István A trianoni béke ipari és 
kereskedelmi vonatkozásairól.

Január 22-én (vasárnap) d. o. 11 órakor 
Dr K. Nagy Zoltán Románia földbirtokpoliti- 
kájáról.

Január 29-én (vasárnap) délelőtt i ! órakor 
Bereczky Zsigraond p. ü. titkár Az uj magyar 
adótörvényekről.

A Vígszínházban február 5-én d. e. 11 | 
órakor tartandó nagyobbszabásu matinén Konc: 
Aurélné tart szabad előadást Mikesről.

A máv. Gépjavitómühely éttermében a 
következő előadások fognak tartatni:

Február 12-én d. e. 11 órakor Az elsza­
kított Erdélyről Dr Tankó Béla.

Február 19-én (vasárnap) d. e. 11 órakor 
A nemzeti eszme és a munkásság cimen Thu- 
róczy István.

Fe rudr 26 án (vasárnap) d. e. 11 órakor 
Erdély néprajzi saját ágai cimen Dr Bartha 
Károly.

Az egyes előadások alkalmával ének, ze­
neszámok és szavalatok is lesznek, melyekről 
az előadások előtt adunk tájékoztatást. A közre­
működők sorában lesznek : az Iparos Dalegylet 
és az Egyetértés énekkara és zenekara, vala­
mint műkedvelő tagjai, úgyszintén a helybeli 
katonazenekar.

A Vígszínházban tartandó előadásra a 
rendes színházi helyárak fognak szedetni, mig 
a többi előadásra belépődíj nincs. Azonban ado­
mányokat a menekült gyermekek részére és a 
Társaság propaganda alapja javára köszönettel 
fogad az Elnökség,

BHhlen és Schober
találkozása

Becs, január 2. Tervbe van véve, hogy 
az osztrák kancellár találkozni fog Bethlen 
István gróf miniszterelnökkel és ekkor fogják 
megbeszélni á két állam gazdasági közeledésé­
nek módjait és feltételeit.

jókarban, 950 
öl telekkel 

konyhakertnek 
kiválóan alkalmas fekete agyagföld «larió 
Nemes-utca 7. szám (Tócós kert.) öluUL.

Értekezhetni „Hajduföld“ szerkesztőségében 
délután 6 órakor.

A legcélszerűbb

I alkalmi ajándékokat

&

!APOLLO g 
divatáruházban 

vahot< me«
a Vármeayabázxa) s embm,
Piac- ás Mikiós-utca sarkán.

Dús vAUsstók férfi és női ruhasiövwiekben, kö­
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Csökkent Debra természetes 
szaporgdnsn

Karácsonyi számunkban már közültük 
Debrecen 1921. évi természetes szaporodását. 
Az akkori adatok azonban csak karácsonyig 
terjedtek. Most, hogy Szilveszterkor az év be­
fejezést nyert, alkalmunk van a teljes szapo­
rulatról beszámolni az anyakönyvi hivatal be­
jegyzései alapján.

Az eredmény igen szomorú: minden vo­
nalon rosszabbodás állott be.

A halálozások száma messze felülmúlja a 
múlt évit, inig a születések és házasságkötések 
száma csökkent. Egészben véve Debrecen la­
kossága, tisztán a természetes szaporulatot 
véve, vagyis nem számítva a beköltözőket s 
letelepülőket, nem sokkal szaporodott.

A részletes adatok a következők :
Elhaltak 1921 ben 2325-en, mig 1920-ban 

csak 2100 ember. Eszerint 1921-ben 225-em­
berrel több halálozott el. A halottak túlnyomó 
része református, s utána sorban r. kathoíikus, 
izraelita, g. katli, ág. ev. stb.

A születési adatok valamivel kedvezőb­
bek, bár itt is apadás állott be.

1921-ben született 3031 gyermek, mig 
1920-ban 3060. Eszerint 1921-ben 29 gyer­
mekkel kevesebb született.

Házasságot 1247 pár kötött a múlt év­
ben, mig 1920-ban 1370. A fogyás itt 123. 
Nem lesz érdektelen felemlíteni, hogy a hábo­
rús években egész évben 500—555 pár kötött 
házasságot.

A halálozásokat és születéseket össze­
hasonlítva, 1921-ben 706-al múlta felül a szü 
letések száma a halálozások számát, vagyis 
Debrecen természetes szaporulata összesen 7C6.

Hiílvária s mar^alEvéi kíwükű.ui
A debreceni Gazdasági Egyesület leg­

utóbb terjedelmes beadványt intézett a városi 
tanácshoz, melyben rámutat azokra az állapo­
tokra, amik az elöljáróság állatforgalmi ügy­
osztályán uralkodnak.

A debreceni gazdaközönség e beadványa 
elmondja, hogy egy-egy marhalevelet váltani 
szándékozó gazda valóságos kálváriát jár, 
amig végre kezébe kerül a passzus. Az a pár 
szoba, melyben az elöljáróság tisztviselői a 
marhalevelek kiállítását végzik, nem elégséges, 
de nem elégséges ezen hivatali személyzet lét­
száma sem, noha a derék tisztviselők a leg­
jobb akaratukkal végzik a fáradságos munkai.

Az elöljáróság a beadvánnyal kapcsolato­
san azt kérte, hogy a marhalevélkiállitó sze­
mélyzet létszámát 4 munka erővel emeljék s 
a lehetőséghez képest ezt az osztályt egy más 
helyiségben helyezzék el.

A beadvány tegnap került a tanács elé s 
nem kevés vitára adott alkalmat. Szóba került, 
hogy a marhalevél kiállító osztályt ismét visz- 
szahclyezik régi helyiségeibe, a Csapó-utcai 
lisztirodába.

— Egy hónap múlva három utcai szoba 
fog ott megürülni, — vágott az előadó szavába 
Zöld József tb. tanácsnok, — azonban jobb 
volna, ha kiadnák bolt helyiségnek. Sok pénzt 
kapna ezért a város.

Szó esett arról is, hogy a hivatalt az 
ügyvédi kamara és a jogász és tisztviselő kör 
helyiségeibe viszik. Miszti Károly ügyész a 
vita során itt kijelentette, hogy az ügyvédi 
kamara hatóság és azt nem lehet kitenni he­
lyiségeiből.

Vásáiy István dr tanácsnok hosszasan 
ismertette a forgalmi adózást s annak munká­
latait, végre is arra a konklucióra jutott, hogy’ 
a városnak építenie kellene, vagy pedig egyik 
házában a lakóknak kellene felmondania, ha 
ezt az eléggé fontos ügyosztályt a kor köve­
telményei szerint el akarja helyezni. Minden 
hivatal zsúfolva van munkaerőkkel — mon­
dotta. — Csudálatos, hogy a tiszti főorvos 
túri ezt a közegészségileg is hátrányos és káros 
munka folytatását.

Hosszas vita és nagy csend után dr. 
Tiday Zoltán tb. tanácsnok javaslatára a ta­
nács ez ügyben úgy határozott, hogy értesíteni 
fogja a. Gazdasági Egyesületet, hogy’ amikor 
alkalom lesz rá, azonnal orvosolni fogja ezt j 
a súlyos helyzetet.

* Al’l SBíSSKBi 
a a

Hitelesítő közgyfilés. Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága tegnap déli 12 óra­
kor Miskolc y Lajos főispán elnöklete alatt 
hitc’.esitö közgyűlést tartott, amelyen a de- 
comber J0 án tartott közgyűlés jegyzőkönyvét 
hitelesítette.

— Kinevezés. A m. kir, pénzügyminiszter 
A'JGJcGy Gabriella ( • Uzonyi Etelka debre­
ceni lakosokat vármegyei, illetőleg pénzügyi 
dijnoknőkot ideiglenes minőségű pénzügyi 
számvevőségi kezelőn! kké, a. debreceni m. kir. 
pénzügy igazgatósig mellé rendelt számvevőség­
hez kinevezte.

. — A tűzoltóság zabja, a tűzoltóságnak, 
lovai számára szükséges zab vásárlására, a 
városi tanács hitelt engedélyezett. A tűzoltó- 
főparancsnokság most azt jelentette a tanács­
nak. hogy igen jó minőségű zabot vásárolt és 
jó üzletet kötött. A tanács a bejelentést, nem- 
külömben az elszámolást a számvevőség javas­
latára e'fogadta.

— A közigazgatási bizottság ülése. Mis- 
kolczy Lajos tőispán arról értesítette a városi 
tanács és a közigazgatási bizottság tagjait, 
hogy a hónap 5. napján tartani szokott köz­
igazgatási ülés e hóban 7-én délután 3 órakor 
lesz megtartva.

— A közkórház átvétele. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter leiratban arról értesí­
tette a városi tanácsot, hogy a közkórház át­
vételével kapcsolatos ügyek megbeszélése tár­
gyában a kultusz, pénzügyi és népjóléti kor­
mány megbízottai szombaton délelőtt Debre­
cenbe érkeznek és itt a városi tanács bevoná­
sával megbeszéléseket tartanak. A tanács a 
maga részéröl a megbeszélésekhez egy, Magoss 
György t. főügyészből, Aczél Géza főmérnök­
ből, Fráter Imre dr főorvosból, Vargha Elemér 
tb. főjegyzőből, Vásáry István dr és Tóth Emil 
dr tanácsnokokból és Kiss Péter gondnokokból 
álló bizottságot küldött ki, amely a tanácsko­
záson a város nevében fog eljárni.

— Elengedett villanydij. Kardoss Géza 
színigazgató beadványt intézett a városi ta 
nácshoz, amelyben azt kérte, hogy a tanács a 
múlt év december 29-én tartott ingyenes gyer­
mekelőadáskor felhasznált villamos áram fo 
gyasztási diját engedje el. A tanács tegnap 
délelőtti ülésén a kérelmet teljesitette.

— Képzőművészek megbeszélése. Istvánffy 
Gyula akadémiai festőművész kéri a Debrecen­
ben élő képzőművészeket, hogy szíveskedjenek 
folyó hó 5 én, d. u. 5 órakor a képzőművésze­
ket érdeklő fontos megbeszélés végett a refor­
mátus püspöki bérpalotában (IV. kapu, IV. em. 
28. sz.) lévő műtermében megjelenni.

Ha tűz van éjjel,
hívja fei <a nyolcas számol

Az államrendőrség debreceni kapitánysága 
még augusztus 16-án átirt a városi tanácshoz 
az irányban, hogy mért nem működik éjszaka 
is a vízvezeték? Mert ha előadja magát egy 
tüzeset, a vízvezeték működnie kellene. A vá­
rosi tanács az átiratot véleményes jelentéstétel 
végett kiadta a városi mérnöki hivatalnak. A 
mérnöki hivatal jelentése most érkezett vissza 
a tanácshoz.

A jelentés szerint az éjszakai vizszolgálat 
általában mindenhol, még Budapesten is, kor­
látozva van. Még 1917-ben egy alkalommal 
beállították a korlátlan éjjel-nappali vízszolgál­
tatást, akkor azonban az volt a baj, hogy 
nappalra kiürült a víztorony és reggelre nem 
volt a víznek a megfelelő nyomása. Hatással 
volt a vízszolgáltatásra az a körülmény is, 
hogy a villanytelep nem tudta szolgáltatni a 
kellő áramot. Most már tervbe van véve, hogy 
tavasszal behozzák a korlátlan vízszolgáltatást. 
Végül megjegyezte még a jelentés, hogy ha 
tűz van, akkor hívja fel a tűzoltóság a 8-as 
szánni telefonállomást és kaphat annyi'' vizet, 
amennyire épen szükség van. A vízszolgáltatás 
egyebekben a villamos áramszolgáltatástól függ.

A városi tanú« a jelentést tudomásul 
vette és elhatározta, hogy ilyen értelemben ér- I 
tesiteni fogja az államrendőrség debreceni ka- ■ 
pitányságat. I

Szerkesztő változás. A Debreceni 
h üggetlen 1 jság felelős szerkesztője: dr 
Hegedűs Lóránt megvált szerkesztői asztalától, 

■ mely mellett 14 éven át dolgozott. Távozását 
sajnálattal vesszük tudomásul, nem csak azért, 

| mert jó kolléga volt, hanem azért isr mert a 
i maga higgadt komolyságával mindig az ellen- 
: tétek elsimítására igyekezett. Hogy ez nem 

mindig sikerült neki, az első sorban a kiadókon 
s az általuk támogatott vérmesobb munka­
társakon múlott. A szerkesztőváltozás nem 
csupán személycsere; ha nem családunk, azt 
jelenti, hogy a lap fentartás nélküli harcias 
zsidó újsággá vált, aminek külömben kétség­
telen nyomai rövid néhány nap alatt már még 
is mutatkoztak.

— Hetedik tanítói konferenciáját tartja a 
debreceni ref. egyház tanítótestülete csütörtökön, 
e hó 5-én d. e. 9 órakor az egyház tanács­
termében (Egyház-tér 17. sz.) a következő 
programmal: 1. Megnyitó áhítatot tart Uray 
Sándor ref. lelkész. 2. A magyar nyelvtan 
tanításáról előadást és mintatanitást tart Ka­
rácsony Sándor budapesti főgimnáziumi tanár.
3. Eszmecsere. Szeretettel látjuk az érdek­
lődőket.

— A katonai nyugdíjasok családi pótléka. 
Az 1921-ik évi 46-ik t.-c. szerint az 1921. évi 
4-ik évnegyedtől kezdve a miniszter a nemzeti 
hadseregnek a hivatásos állományból származó 
nyugállománynak személyeit a közszolgálati 
alkalmazottak részére megállapított összegű 
családi pótlékban részesíti. E törvény végre­
hajtása érdekében a honvédelmi miniszter most 
a pénzügyminiszterrel egyetértőén rendeletét 
adott ki. A rendelet szerint a családi pótlék 
szempontjából az igényjogosultakat két cso­
portba kell sorozni. Az első csoportba tartoz­
nak a nyugállományú rangosztályba nem soro­
zott havidíjasok és altisztek. Családi pótlékra 
igényük van az igényjogosultaknak törvényes 
feleségük és valamennyi gyermekük után. Ha 
a törvényes feleségnek önálló keresete van és 
ez meghaladja az évi 3600 koronát, akkor nem 
jár utána családi pótlék. A gyermekek csak 24 
éven alul jönnek tekintetbe és csak akkor,- ha 
ellátatlanok. Csupán kegyelmi ellátási illetéket 
élvező személyek családi pótlékra igényt nem 
tarthatnak. A családi pótlék a következő: Az 
első csoportba tartozóknál a feleség és minden 
gyermek után fejenként 1600 korona. A má­
sodik csoportba tartozóknál évi 900 korona. A 
családi pótlékra való igényt a szükséges ada 
tokkal együtt az igényjogosultak az illető nyil­
vántartó hivatalok utján a honvédelmi minisz. 
tórium osztályánál tartoznak bejelenteni.

— Az ÓMB-nái letétbe helyezeti értékpa­
pírok kiadása. A hivatalos lap holnapi száma 
egy pénzügyminiszteri hirdetményt közöl, amely 
az OMB. bécsi főintézetének letéti osztályánál 
letétben levő magyar tulajdont képező érték­
papírok kiadatása körüli eljárást szabályozza. 
A jóvátétel! bizottság határozata folytán ugyanis 
a szóba nforgó értékpapírok kizárólag a ma­
gyar kormány utján szolgáltathatják ki tulaj­
donosaiknak. Ezért azok a magyar állampolgá­
rok és Magyarország területén székhellyel biró 
jogi személyek, akiknek, illetve amelyeknek az 
OMB. bécsi főintézetébeh értékpapírjaik van­
nak letétben, értékpapírjaik kiadása iránti kér­
vényüket a hirdetményben részletesen megjelölt 
mellékletekkel folyó évi február 15-ig a ma­
gyar kormány megbízásából a m. kir. Állami 
.fegyintézet budapesti főintézeténél, vagy yidóki 
fiókintézeténél benyújtani tartoznak. Az Állami 
Jegyintézet a hozzá benyújtott kérvények alap­
ján az OMB. felszámoló iv által tulajdonosaik­
nak visszaadni rendelt értékpapíroknak, mi­
helyst azok az Állami Jegy intézethez beérkez­
nek, tulajdonosaiknak kr fogja szolgáltatni.

— Egy kivándorlási ügynök visszaélése. 
Egy Kom r nevű ember Canadában, annak 
legelhagyaioltabb i -zén 250 ezer akkor köves, 
fás területet kapott a canadai kormánytól, 
hogy oda 500 magyar családot telepítsen. 
Komor, mivel a magyarországi kivándorlók 
czidőszerint még nem mehetnek Canadába, 
űzőimét Románián át akarja lebonyolítani, még 
pedig oly módon, hogy a jóhiszemű embereket 
előbb Romániába viszi s onnan a 2- 3000 
dollárral rendelkezőket útlevéllel látja el s úgy 
viszi bele a sivár küzdelembe. A kormány most 
leiratban ügye nez.teti a város lakosságát, 
hogy Komor csábításának ne ugorjának be.
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MIT OLVASNAK
Csonka Magyarország gazdasági életének 

vergődő pangásáról s a nemzeti géniusz ősere­
jéről élénk tanúbizonyságul szolgál a magyar 
könyv. Kulturális szempontból a könyv az em­
beriség legnagyobb kincse s amióta a könyv­
nyomtatást feltaláltak, akadálytalanul tör előre 
világhódító utján s ma már sikerrel veszi fel 
a versenyt legnagyobb riválisával, az arany- 
nyal is.

Nemzeti szempontból kiapadhatatlan erő­
forrás a könyv s ha mind a politika hatalmas 
fegyverét nem idegen célokért, de a magyarság 
mellett visszük harcba, ha társadalmi, közéleti, 
tudományos és művészi életünk magyar voltát 
markánsan reprezentálja, akkor a magyar 
könyv gyógyít és táplál, máskülönben pedig 
halálos méreg és a pusztulás csiráit honija 
magában.

Gazdasági szempontból a könyv közön­
séges árucikk, amit ép úgy adnak és vesznek, 
mint a szappant, vagy rizskását. Mai gazda­
sági helyzetünkben a könyv nem tömegcikk 
többé, hanem sajnos az általános művelődés 
rovására — luxus cikk lett.

Valamikor a középkorban oly drága volt 
a könyv, hogy annyi aranyat fizettek érte, 
amilyen súlyos volt.

Kézzel írták a könyveket, néha több em­
beröltőn át. E drága munkákat az olasz egyete­
mek könyvtáraiban az olvasó asztalhoz láncol­
ták, — nehogy eltulajdonítsák. Ily körülmé­
nyek között természetes, hogy könyvtárakat 
csak a királyi udvarokban, a gazdag klastro- 
inokbau, egyetemeken s egyes dúsgazdag me­
cénás birtokában lehetett találni.

Ma csaknem ugyanaz a helyzet. Bár a. 
gyorssajtógépek egy óra alatt többet nyom­
nak, mint amit valamikor egy évszázad produ- 
dukált, a könyv ára mégis oly horribilis, hogy 
nemcsak a magánosok, de a nagyobb könyvtá­
rak is lehetőleg tartózkodnak a tömegesebb 
könyvvásárlástól.

A könyv ára
A könyv ára körülbelül ötven-hetven- 

szerese a békebeli áruknak. Ha összehason­
lítjuk a többi közszükségleti cikk áremelkedé­
sével, nem is találjuk oly magasnak, de te­
kintve azt, hogy a könyv a legnagyobb kul- 
türaterjesztö, szomorúan kell konstatálnunk azt 
a tényt, hogy a könyvvdsárló kedv megcsap­
pant, a könyvtermelés alig egy tizede a béke 
évek termelésének s ez oly mértékben érezteti 
inár romboló hatását, hogy könyvkererkedés 
kizárólag a könyvek eladásából meg som élne 
s kénytelen papírral, zenemüvekkel, képekkel, 
iparcikkekkel is kereskedni.

A könyvkiadás is kötött. Csak oly müvek 
adhatók ki, melyek árát a közönség meg tudja 
fizetni. Abbaumaradt a Révai-Lexikon kiadása 
is, mert egy-egy kötet bolti ára 800—1000 
koronába kerülne, amit csak igen kevesen tud­
nának megfizetni.

Uj kiadások
Az 1921. esztendő c súlyos válságok elle­

nére is igen gazdag volt uj kiadásokban. A 
budapesti könyvkiadók bravúros ambícióval on­
tották az újdonságokat. Legutóbb még kirakat­
versenyt is rendeztek s karácsony előtt biblio­
fil- és képeskönyvkiállitással gyönyörködtették 
a főváros érdeklődőit. Számos uj kiadóvállalat 
alakult s a régiek is, különösen a Pantheon, 
Franklin, Révai, Dante, Táltos, Szent István- 
Társulat és a Központi Sajtóvállalat bizonyí­
tották be újból életrevalóságukat.

. Kik vásárolnak?
A régi vásárló közönség teljesen átala­

kult. A középosztály, különösen a hivatalnok­
ember nem nagyon vásárol, a munkások ellen­
ben igen keresik a könyveket. Nemcsak szép­
irodalmat, de érdeklődnek a filozófiai, társa­
dalmi, gazdasági munkák után is, Antalffy Gyula
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DEBRECENBEN ? 
könyvkereskedő, amikor érdeklődtünk a közön­
ség felől, rezignáltan jelentette ki:

Az igazi debreceni nagy közönség, a 
tehetős benszülött cívisek csaknem kivétel nél­
kül-nem vásárolnak semmifele könyvet.

' — Dehogy nem — igyekeztünk védeni 
őket — a Bugyi-könyv, meg a kalendárium 
csak fogy ?

Az igen, de drágálják még azt is a 
cívis urak.

Milyen könyvek fogynak?
Ezelőtt pár évvel, a forradalmak idején 

boldog-boldogtalan majdnem kizárólag szocioló­
giával és a szocializmus érett és éretlen ter­
mékeivel foglalkozott. Ma már enyhült ez a 
láz. de egy ujabbfajta olvasódüh szállta meg 
az embereket. Az eszményeiből kiábrándult 
korok sajátossága nyilvánul meg abban a lá­
zas tépelődésben, hogy mindenki a túlvilág és 
a lelki élet kérdéseire akar kielégítő választ 
találni s igy a nagy közönségre határozottan 
ártalmas okkuer tanok, a hypnozis tudománya 
s a babonáktól átitatott szellemi termékek nagy 
piacra találtak.

Legnagyobb kereslet külömben azokban 
a könyvekben van. amelyek beszerzése okvet­
lenül szükséges. Így tankönyvek, szótárak, 
nyelvtanitó s külömböző irányú szakmunkák az 
egyetemi és tanuló ifjúság körében meglehetős 
keresletnek örvendenek.

A szépirodalomban a békeévekhez hason- i 
litva pangás van a publicisztika, a tanulmány- j 
irodalom azonban mintha szélesebb rétegekben I 
hódított volna. !

A szentimentális regények sem kerültek ! 
le a napirendről. Marlitt Crocker s a legújabban 
feltűnt Courts-Mahler regényeit jobban keresik, 
mint valaha. A naturalisztikus irányokat, kü­
lönösen Zolát, a magyar nagy közönség most 
kezdi jobbadán megismerni, sajnálatos azonban, 
hogy ez az irány akkor hódit tért, amikor a 
külföldön már utolsó hullámgyürüi is elsimullak.

A súlyos franciák közül Victor Hugo, 
Maupassant, Anatole France változatlanul meg­
tartották példányszámban és kiemelkedően elő­
kelő pozíciójukat, úgyszintén Shaw és Meres- 
kowszky is. A Strindberg- és Tagore-láz el­
múlta vajmi keveset ártott e két iró népszerű­
ségének, sőt épen az utóbbi által felkeltett, a 
Kelet iránti érdeklődésből magyarázható a Bain 
indus meséinek széles olvasó tábora.

A magyarok közül Ady, Erdős Renee, 
Tormay, Csathó, Szabó Dezső, Probászka, 
Bangha és Drasche-Lázár a legkeresettebb irók.

Az irredenta könyvek iránt állandó s 
folyton fokozódó érdeklődés mutatkozik. Ko­
moly tartalmú, politikai vagy gazdasági problé­
mákat érintő irredenta irodalmunkban óriási 
választék áll a közönség rendelkezésére s min­
den intelligens magyar legelső feladatit legyen 
a minket érintő súlyos kérdések ismerete s 
tanulmányozása.

Az ifjúsági irodalomban határozottan a jó 
ízlés dominál, mert leginkább Sebők, Tutsek, 
Blaskó, Twain, Rhoden, Gaál, Smiles fogynak.

Az elmúlt év folyamán Debrecenben két 
iró könyvei fogytak legjobban névszerint: 
Tormay Cecil, Foerster F. W., Bangha Béla, 
Végvári, Courts-Mahler, Csató Kálmán és 
Szabó Dezső.

Általában nívóban gazdag volt a múlt év 
s az a nézet alakult ki, hogy az 1922. év még 
tartalmasabbnak Ígérkezik. Sajnos, az igazi 
könyvbarátok számara az uj év sem igér sok 
jót, mert a tulmagas könyvárak mellett meg 
kell maradniok a könyvtárak látogatása mellett, 
arai pedig ki nem elégíti az igazi könyv­
barátokat, akinek számára a könyv megszer­
zése a legnagyobb passzió és öröm.

Mit olvasnak a színésznők?
Valakinek egyéniségét legjobban abból az 

érdeklődési körből lehet megítélni, amiből ol-

3. oldal.

I vasmányait választja. Különösen érdekes tehát 
| megtudni valakiről, hogy mit olvas, de még 
l inkább azokról, akiknek saját magukból kell 
, felgazdagitaniuk egy-egy holt hetükbe zárt 
i alakot a színpadon. Megkérdeztük Halassy 

Mariskát és Helvey Erzsit, a Csokonai-szinház 
kiváló művésznőit, hogy mit és miről szeretnek 
olvasni.

Halassy Mariska a következőket vála­
szolta :

— Erre tudnék felelni sokat, mert a 
| színpadon, a pályámon kívül egyetlen szenve- 
i délyciii van, a könyv. Édes anyám, ha látja. 
: mint szállítom haza a sok könyvet, már sóhajt:

— „Na takarítás, te iszod meg ennek a 
i levét!“

Utóbbi időkben, még a szerb megszállás 
' alatt nagynehezen kaptam meg „Az elsodort 
' falut.“

Újabban Courts Mahlert olvastam, ked­
ves, könnyed regényei tiszta, zavartalan élve­
zetet szereztek. Déryné naplóját mindig szíve­
sen olvasom s ez a bámulatos könyv mindig 
gyönyörűségbe ringat. Mint tanitónójelölt ol­
vastam először, de mint szülésznőnek 
mennyire más jelentősége van előttem minden 
sorának. Küzdelmei meghatnak, sikerei feletti 
örömét én is átérzeni s rajongását pályája 
iránt minden szenvedés dacara meg tudom 
érteni, mert nincs ilyen pálya több, itt a fá­
radtság gyönyör s a munka — boldogság!

Helvey Erzsi arra a kérdésre, hogy mit 
olvas, azt telelte, hogy

■— Természetestül a szerepemet, minél 
többször es minél alaposabban s aztán, ha 
rengeteg elfoglaltságom után marad időm, 
szeretettel s nagy ambícióval studirozok olyan 
munkákban, melyekben pályámon összefüggő 
problémákról olvasgathatok. A festészet és a 
szobrászat érdekel, a divat fejlődés története, 
a dramaturg irodalom. De szeretem a memo­
árokat is, mert rám az élet pregnánsabb meg­
nyilatkozása jobban hatnak, mint a legtöbbször 
hamis regény, s mert ha olvasok, elsősorban 
tanulni szeretek.

— Milyen könyv érdekli legjobban ?
— A nagyon tartalmas könyv.
Ilyet eddig hármat ismerek: Tolstoj : 

Háború és Béke. Strindberg: Történelmi Mini­
atűrök és Chledowszky Rómája.

Mis olvas a házi-poétánk?
Meg kérdeztük arai házi poétánkat is:
— Mit olvasol a verseiden kívül?
Rezignáltan felelte :
— Semmit, legfeljebb a kritikákat.
S végül a segédszerkesztő urat interjú­

voltuk meg.
— Mondja kedves szerkesztő ur, szeret-e 

zépirodalommal foglalkozni ?
Dühösen felelte, rettenetes ollóját, szin- 

bolumát és harci fegyverét csattogtatva:
— Hagyjatok békén, hát nem el kell 

olvasnom minden sorotokat ? Kell-e ennél szebb 
irodalom ?

— Igaza van.

— A vízmüvek és a közegészségügy. Mi­
vel az utóbbi időkben a vízvezetéknél és álta­
lában a városi vízmüveknél közegészségügyi 
szempontokat figyelembe véve bizonyos hiányok 
mutatkoztak, ezek megszüntetésére a népjóléti 
miniszter szabályrendeletet küldött a városi 
tanácshoz. A szabályrendelet tegnap szóba 
került a tanácsülésen, amely úgy határozott, 
hogy a szabályrendelet végrehajtásának költ­
ségeire vonatkozólag kikéri a mérnöki hivatal 
véleményét. E célból az idevonatkozó iratokat 
s a szabályrendeletet kiadta a mérnöki hiva­
talnak.

— É. M. E. II. kerületi szervezete fel­
kéri a kerület választmányi tagjait és a ke­
rület hölgyeit, hogy ma jan. a án este fi óra­
kor az egyesületi helyiségben tartandó érte­
kezleten okvetlenül megjelenni szíveskedjenek.

RSI!

Feltűnést keltő olcsó árak vannak a FÉRFI öltönyök már 1600 koronától 
FIÚ öltönyök már 1300 koronától.

FcR I téli kabátok 1950 koronától.

..Haidusáfifi“ !Srfi és> flyermekruha üz.etben lmni|iü|| mpn rnh SmÄkaMtSÄtoronitdi||liajUUO(15 I Plac-u. 67. sz. (Prohner szálloda cpiiiet.) UyUuüll|Ull lllcy iUiű. Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.
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— Oiév az Ébredőknél. Az Ébredő Ma­
avarok Egyesületének mintegy 100 tagú kül- : i 
döttsége újév alkalmával felkereste dr leányt ■ i 
Béla egyetemi tanárt, az Ébredők debreceni i 
csoportjának elnökét. A küldöttség nevében 
Szele György megkapó, szép és lendületes be­
szédben üdvözölte az, elnököt, aki lelkes be­
szédben köszönte meg az üdvözlést és kitar­
tásra buzdította a tagokat. Ezután Balogh 
Béla alelnököt kereste fel a küldöttség, akit I 
dr Kovács Béla ügyvéd üdvözölt es kifejezte 
az Ébredők jókívánságait.

— Január közepén nyílik meg a aispon 
sake. Zentay Pál dr, az amerikai anya- és cso- 
csemővédő egyesület országos igazgatója leg­
utóbb arról értesítette Csűrös bereue dr kul- 
turtanácsnokot, hogy a Debrecenben felállítandó 
dispensaire céljaira kiutalt berendezéseket és 
felszerelési tárgyakat január első napjaiban út­
nak indítja. Most már komoly remény van rá, 
hogy a dispensaire e hó közepén megnjil k, 
annyival is inkább, mivel a helyisegek átala­
kítási munkálatai befejezést nyertek s mint 
jeleztük is, a megnyitásra készen állanak.

— Jubiláló lap. Balassagyarmatról jelentik: 
A Balassagyarmaton megjelenő Nógrádi Hírlap 
polMtai híd lap ma lépett 50» é’tely.mb^ 
Vidéki lapok közül ez az egyetlen lap, amely 
ilven hosszú múltra tekinthet vissza A lapot 
Hartnos Gábor, Nógrádvármegye akkori fő­
jegyzője alapította Mikszáth Kálmánnál egye- 
tenibeu. Jelenlegi felelős szerkesztője M-Jtenyi 
Gvula főgymnáziunn tanár. — Ennél hosszab 
életet csupán egy vidéki lap ért: a De^re^ ‘~ 
Nagyváradi Értesítő mely azonban mar régebben 
megszűnt, 57 éves fennállás után.

— Emelkedő árak a sertéspiacon. A teg 
napi sertésvásárban az árak emelkedő tenden­
ciát mutattak. Magában a vásárban megfelelő 
élénkség uralkodott, azonban csa* a kövei 
piacon költöttek üzletek. Mindössze 3oü daiab- 
ból állott a felhajtás, melyeknek nagy része 
kövér volt. Az árak a kövér sertésnél a követ-

88—92 koronás, kövér sértés 1I:r^duJn6 ,84 
koronás, kövér sertés III. rendu 60—<0 ko­
romra árban kelt kilónkénti élősúlyban. Sovány 
sertés felhajtás alig alie volt. Az irányzat ezen 
r; árak mellett is a kövérnél élénk míg a 
soványsertésnél lanyha volt. Az arak a lc„ 
utóbbi vásár óta 6—8 koronás emelkedés 
mutattak, de várható az árak nagyobb emu­
kedése is, ahol a meglepetések napirendül 

k.. z,i.X hivatal elszámolása. A vá­
rosi tanács nemreg az utcaburkolatok he yre- 
állitásának költségeire 30 ezer korona hite 
engedélyezett a mérnöki hivatal szamai a. M^, 
a mérnöki hivatal szabályszerű 
beadta. A számvevőség az elszámolásost at 
vizsgálván, azokat helybenhagyta, úgyszintén a 
városi tanács is. . !

__ A város és n Gbillányi-lakiskys. A 
városi tanács a közelmúltban felírt a hrdugji 
kormányhoz a Ghillányi-laktanya átadasa t:rr- 
i'vában. Most a katonai körletpaiancsiu-usn^ 
arról értesítette a városi tanácsot, hogy a 
szóbanforgó laktanyát és melléképületeit, nem 
adhatja át a hadügyi kormány a varosnak, 
mivel ott a csendőrség és a vámőrség vau el­
helyezve 8 ezek kiköltözködése felelt kizáróla­
gosán a csendőrség és a vámőrség parancsnok­
ságai diszponálhatnak. Ezirányban tehát a va­
rosnak a nevezett parancsnokságokkal kell föl­
vennie az, érintkezést. Az ügy tegnap szoba­
került a tanács ülésén, de érdemben nem 

’ határoztak felette.
— ÜJ év uj ajándék. Az

raényt nyújt a „Magyarság“
uvenes jogi tanácsadó irodát nyitott, v alasz- 
bélveg beküldése esetén mindenkinek ingyon 
ad jogi tanácsot a kiadóhivatal Budapest, ML 
Miksa-u 8., ahol a lap megrendelhető. Ingyen 
mutatványszám. Előfizetőknek számtalan ked- 
vezunény és ajándék.

_  Kárpitos mester menekült mindennemű 
javításokat és átalakításokat a legolcsóbban s 
legjobban készíti házaknál. Zselezny, nyulasi 

041 k2. Házakságkötés. potok Mária gazdasági 
intéző Lindenfeld Ilonával.

— Álarcos bál a Royalban e hó 8-án 
vasárnap, a szokásos díjkiosztással.

— A Dobrecseni Első Takarékpénztár (“nöXidlkosok napja
atósAir« felhivia iircn tisztelt részvénye- B S J • • vigazgatósága felhívja igen tisztelt részvénye 

seinok figyelmét arra, hogy az elővételi jog 
gyakorlása alkalmával hárommal nem osztható 
darabok után kiszolgáltatott részvényharmadok 
(részutaiváoyok) folyó hó 10-ig a Debreceni 
Első Takarékpénztárnál egész részvényekre j 
leendő egyesítés végett bemulatandok, mert a j 
határidőn túl egyesithetök a közgyűlés hatá- i 
rozata értelmében nem lesznek s a reájuk tel- | 
jesitett befizetések a bemutatónak folyó ho ; 
ll-től kezdödőleg a Debreceni Első Takaros- 
pénztár pénztáránál vissza fognak téríttetni.

— Elhunyt presbiter. A legnagyobb fájdalomtól 
porig sújt’a, de Mindenható Istenünk Kifürkészhetetlen 
akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a .egjo tej, 
szerető édesapa, após, nagyapa, unoka'estver, sogo., 
nász és jó rokon, néhai hagy Lajos henteomester a 
rcí. egyház presbitere áldásos életének 56 in, b«ldog 
házasságának 27-ik évében 1 heti súlyos »«nvedé-, 
után 1922 január hó l én reggel 7 ólakor CícncKsui 
elhunyt. Kedves halottunk földi részeit f. h•> u; 
2 órakor fogjuk Csapó utca 97 számú h«“'*'0’-a 
ref. Nagytemplomban tartandó ima után, a 
utcai sirkeitben örök nyugalomra helyazteim. DoOre- 
cen, 1922 január hó 1. Drága jó lelked szel-lete IC 
künknek örök kincse marad! Bánatos özvegye. N 1 „y 
Lajosáé szül. Szegedy Eszter. Gyermeke:: Margit, tű­
jével, Kiss Lajossal. Böske vőlegényével S..a hinan 
Józseffel. Unokája: Kiss L.ci-a. Unó vámpere.N R7 
Mária férjével, Kovacs Jánossá. Sógorai é, sffo™,. 
Csuka Imre nejével, Szegedy Máriával és by el 
vei. özv. Tóth Káhnánué vőlegényével, Szeg.-dy D*mc . 
E!halt testvérének gyermeket. Valamint a .obbi 
nők nevében is.

1922
Január 3.

KEOD
Genovéva

A Nap
Kél: 7 ó. 49. Nyug 4 ó. 19.

Városháza
A polgármester fogadd 11-12-ig
A tanács tagjai fogadnak 10 lz-ig

Megyeháza
A főispán fogad 11—12-ig
Az alispán fogad 10—12-ig

Rendőrség
Ságy Lajos rendőrfőkapitány fogad 10—12-ig 

Csokonai-sziriház
este fél 8 órai kezdettel: „A tolvaj“ színmű 

3 fe v.
Városi muzeum

Városi képtár

évben uj kcdvez- 
elöfizetőinek. In-

Az újév meglehetősen szomorúin kez­
dődött az, öngyilkosságot illetőleg. A rendőri

• " ' ■- r.n.
három* Debrecenben,

Sxublimát
éves leány volt az

krónika szerint újév első kút napján 
gyilkosság történt ; ebből 
egy vidéken.

Kovásznay Anna 20 éves leány volt az 
öngyilkos, aki négy szublimál pasztillát 
be. . .
A szerencsétlen leány már eddig is wk 

csapáson ment keresztül. Erdélyből moncKÜlt, 
ahol részeg oláh katonák egy izbon megtá­
madták s levágták a keblét. Súlyos sérüléseivel 
bevitték az egyetem belgyógyászati osztályára.

Marólúg
Délelőtt a Borcsényi-utca 75. szám aU 

hívták a mentőket, ahol Dankó Lnrénó ön- 
gxilkossági szándékból marólúgot ivott.

Az öngyilkosság oka az volt, hogy Danko 
Imre összeperelt feleségével, aki emiatt rerd- 
kivül elkeseredett s egy örizotlen pillanatban 
marólúgot ivott. Súlyos állapotban vitték be az 
Auguszta-szanatóriumba. Állapota aggasztó.

Leugrott az emetetrö’
A harmadik öngyilkossági kísérlet a 

— Nagyerdőn levő Auguszta szanatórium­
ban történt, ahol egy beteg, Mező Sándor 
akart megválni az élettől: tegnap reggel le­
ugrott a második emeletről. Mező az esés 

1 következtében súlyos z.uzódásokat és azonkívül 
agyrázkódást is szenvedett. Állapota válságos. 
Mező Sándor valószínűleg lázrohamában követte 
el tettét. RöVOl-*r

A negyedik öngyilkosság Pocsajban történt.
Koppéi Jenő 23 éves fiatalember revol­

verrel mellbelőtto magat s pár perc múlva 
kiszenvedett. Szülei csak a revolverlövésre 
lettek figyelmesek s mire a malom mellé érte*» 
ahol az öngyilkosság történt, a fiú már halott 
volt. Az öngyilkosság oka gyógyíthatatlan be- 
tegsége volt.

Kappel súlyos tüdőbajbau szenvedett s 
betegsége miatt rendkívül el volt keseredve. 
Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

I első 
' vett

_________________ _ .
— Fényüzósi adót fizetők figyelmébe I A 

munkatorlódás elkerülése céljából az 1. -1 
december hónapban boszedett tényilzési adónak 

állampénztárba kendő beszállítására nézve 
;1. debreceni m. kir. állampénztár a; 
hatiü’Utipokat állapította meg. .. j' .. 1 : 
5-én a fénvilzési vállalatoknak minősített o»',- i 
szes kávóházak, cukrázdák, éttermek, tejcsai- 
nokok továbbá a különleges fény űzési valla- j 
latnak minősített orfeumok és kabarék, úgy- i Xta mú,d««n kiskerted®, kik Mgrt. ; 
(pausálé) űzetik a fényűzés! adójukat. 7a m 

A B C, D betűsök. 9-én az E, a i
u 1 1 11-én a K, L. 12-én az M, N, O, s 

’’ ’ az R, S. 14-én a T, II, V, Z botükkel
Kozuouo, általános fényüzési cikkel f°glalkoz^ 
fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaiw oltak 
szintén 14-én fizethetnek, azonban a kitűzött 
napról való elmaradásukat igazolni tartoznak. 
Felh vatnak az adózok, hogy o hatarn;«pokoa 
saját érdekükben szigorúan alkalmazkodjanak, 
mert egv rendbontó, az egész sorrendet meg­
zavarja és azon célt, hogy a hosszas vára- 
Sokat meggátoljuk lehetetlenné teszi. 
\-z aki 15 iko után szállítja adóját, a törvény 
154. § a szerint még 50°/o-os adópótlékot tar­
tozik fizetni. M. hír. ái'atnpértztár.

— A Kereskfldnlmi BetegsegélyKŐ Egye­
sület főorvosa és belgyógyásza dr. Gjur/uy L**zló (a lemondott dr. Báthory Sándor he- 
lycti) Piac U. 6. szám a att délelőtt 8 9 1-, 
a délután 3—l-ig rendel.

A, B, C 
G, ~ 
P. 13 áu 
kezdődő,

— üj iparengedélyek. A városi tanács 
I tegnap délelőtt tartott üléséből a következő uj 

iparengedélyeket adta ki az, alantirt dijak le­
fizetése mellett: László Imre fűszer, gyarmat 
és vegyiáruk adásvétele 500 kor., Galambos! 
Betörne kávémérés, kifőzés és tejárusitás 300 
kor., özv. Farkas Kálmánná hölgyfodrász és 
manikűröző ipar 500 kor., Dometrovics De-

i zsőné nőiszabó ipar 300 kor., Tóth Elek és 
i Tóth Emil illatszer, pipere áruk és liáztaitás-
I cikkek kereskedése 1000 kor., Berger Ede 
i borkereskedés 2000 kor., Lantos Ödön ásvány 

és növényolaj kereskedés 1000 kor., ifj. Nik- 
házy László fütőanyagkoreskedés nagyban és 
kicsinyben 1000 kor., Zonda Ferenc mezögaz- 

j dasági termény, zöld főzelék, burgonya, ká-
, j poszta és gyüraölcskereskedés 1000 kor., Ber- 
• i náth Kálmán tűzi-és épületfa kereskedés 1000 
. ; kor., Rehák Pál és Simon Ferenc technikus 
. ; ipar 1000 kor.

— líj. Schafi János táncintézetéfcen, a 
Riyalban, az uj tanfolyamok e hó 9 én, héttőn 

Gazdálkodó (polgár) ifjak ré­
szére 5—7-ig. Iparos- és kereskedő itjak 
részére 8—10-ig. Shimmy és külön órák 1 áv- 
mely időben.

— Berencsy Irma dalostólye a zenedében 
január 5 én. Jegyek Springer könyvkereskedo- 
sében és a hangverseny irodájában.

«port
Gereuday György meghalt. Gyásza van a 

magyar egyetemen a sportnak. Egyik leises 
úttörője és buzgó harcosa, Gerenda? György, 
nv. miniszteri tanácsos 67 éves korában meg 
halt. Gerenday elnöke volt az Országos Test­
nevelési Tanácsnak s ebben a minőségben is 
rendkívül sokat tett a ma yar sport, különö­
sen az ifjúsági sport, a tornázás erdőkében. 
Temetésen a fővárosi sportegyletek testületileg 
résztvesznok.

1 Birkózás. A MBOSz. keleti kerülete ma, 
I kedden folyó hó 3 án este 8 órakor az, Aiany
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Bikában gyűlést tart. Az elnökségi és tanács­
tagok pontos és okvetlen megjelenését kérem 
Bacsó Pa] kerületi elnök.

A DTE játékos értekezlete. Ma este 8 őrá- 
*,01’ a Royal-kávéház klubhelyiségében a DTE 
játékosértekezletet tart. Felkéretnek az összes 
vezető tagok és aktiv játékosok, beleértve az 
ifjúsági és törpe csapatok játékosait is hogy 
okvetlenül jelenjenek meg. Intéző.

n-rí DÍE toaMatónja Nagyszerűen sikerült 
a DTE második teadélutánja. A tágas és kel­
lemes Royal éttermeit körülbelül 100 főnvi úri 
közönség töltötte meg, kinek a rendezőség tóm- 
iola játékot is juttatott, mely után a fiatalság 

ismétHkPerdU t- Legkiizclcbb a tea délutánt meg”

S/ÍWAZ
Operafilm az Urániában. Bár a mozi­

ról nem szoktam kritikát írni, most azonban 
az Urániában bemutatott „Kaczagj Baiazók“ 
című operafilm szokatlan zenei szépsége ke­
zembe adja a tollat.
1Q librettója és meséje maga is
lendKíVül bajos, azonban már magasabb rendű 
művészi élvezetet nyújt a zenei és ének rész 
Egész szabályszerű operai előadásban van a 
muérto közönségnek része, noha magam is 
Igyekszem zongora játékomat a filmhez illesz­
tem, az operafilm karmestere ezt oly nagy­
szerűen oldja meg, hogy már jobban nem is 
DB JH.

Az énekművészek, akik a film alján levő 
kis karmester vezényléséhez pontosan hozzá 
igazodnak, csodás szépséggel interpretálják kü­
lönösen a Tannhauser Erzsébet nagy áriáját 
és a nagy kettőst. J

Hogy az öt felvonás közül melyik a leg­
szebb nehéz eldönteni, rendkívül fülbemászó a 
H. felvonás szerelmi kettőse és az e<rész V 
felvonás. °

Úgy Báthory Elza, mint dr Mihályi Ernő 1

teljes elismerést érdemelnek művészi előadásuk­
ért, mely mint hangverseny is elsőrangú mű­
élvezet és amelyet vasárnap az állandóan zsú­
folt házak közönsége gyakori viharzó tapssal 
honorált. Hammerstedt János.

Színházsh és mozgószinházök híúknrényel:
Kedden B) bérletben A tolvaj kerül 

Gyula, Árkossy Vilmos, Lux Bösko és* Zoltán 
László felléptével. — Halassy Mariska, mint 
vendég fog c darabban i,; a közönségnek me­
leg és feledhetetlen estét szerezni.

„Kacagj Bajazzo opera film bemutatója 
volt vasárnap az Urániában állandóan zsúfolt 

teljesen eladott házak előtt. A közönségnek 
ez az újdonság „éneklő film“ annyira tetszett, 

; hogy minden egyes énekszám után zajos taps­
sal honorálta a közreműködő énekművészeket 
Tegnap is Debrecen társadalmának a zene és 
művészettel egyaránt foglalkozó és iránta ér­
deklődő nagy tábora nézte végig a csodás 
újdonságot és el volt ragadtatva! Valóságos 
opera estélyt élvezett! Ä fényes opera éneklő 
filmet egy rendkívül kicagtató 3 felvonásos 
amerikai sláger burlcszk, a „Csodababa“ elő- j 
zött meg. E pompás műsor a héten csütörtök 
eslig mindennap 5, 7 - s 9-től látható az Urá- i 
niában. Jegyelővétel d. e. 10—12-i«- d ti
4.töi. °> u> u-

Okvetlen nézze meg az éneklő Operafilmet 
az Urániában. Az idény legszebb és legnagyobb 
filmujdonsága 1 Csak csütörtökig látható’ 
Nem gép!

Sándor Mátyás III. rósz: A halottak élnek 
melyben az izgalmas és megható jelenetek 

valóságos láncolatot alkotnak, ma utoljára mu­
tatja be az Ápoló. — Holnap, szerdán a be­
fejező negyedik rész : „Enyém a bosszú“ kö­
vetkezik. Jegyelővétel.

Paris gyermekei. Mindenki jegyezze me<f 
ennek a filmnek címét, mert ez lesz a legköze” 
lebbi párisi Gaumont szenzáció az Apollóban.

színre. Halassy Mariska, Rubinyi Tibor, László ;

-------- -  aM. a váci. umuiidK CHICK 

melyben az izgalmas és megható jelenetek I

Jön! „Harc a hómezókön", a tévedések 
drámája. Amerikai film I 6 felv. A főszerepben 
Doris Kemjon—Paul Gordon, Amerika legna- 
gyobb művészeivel az Urániába pénteken!'

»•Kacagj Bajazzó“ éneklő operafilmről be- 
szélnek az egész Debrecenben!

Törvénykezés
oo

SI, SzabadlábJ,a helyezések a dohánygyári 
bunugyt-ei!. Mint itímerotes, a debreceni kir. 
ugyesz'.ég a dohánygyári lopásból kifolyólag 
többeket letartóztatott. A kir. tövényszék vád­
tanácsa, mint már jeleztük, a vádlottak egv 
löszét szabadlábra helyezte, mig a másikx 
részüknek szabadlábra helyezése ellen a kir 
üg.\ é.-zseg felíolyamodással ólt. Tegnap délelőtt 
aztan az Oláh Miklós kúriai biró, Ítélőtáblái 
ianác,selnbk elnöklete alatt működő táblai vád­
tanács a dohánygyári lopásból kifolyólag gva- 
nusitottak közül Papp Tamást 200 ezer, Weisz 
f lí Nagy Sai,Ult 60 eze1’ <5s
ujuiai Mihályt o0 ezer korona óvadék leiétele 
mellett szabadlábra helyezte.

APRÓ HIRDETÉSEK
Homoki fajbor 

literje 4J korona, kitűnő 
minőségű kisebb nagyobb 
tételekben kapható Bur- 
gundia-utca 5. sz. alatt

Elveszett
barna, szűrke lábakkal far- 
kavége fehérrel, egy kis 
kutya. Kérem a megtalálót 
értesítsen Varga utca 14. 

vagy' a rendőrséget.

DEBRECZENI KALAPGYAR
Széli Gergely
Női és férfi kalap inegren- „ rcj __
delések és javítások gyorsan < ÍBC“li Ö3 SZ pontosan készíttetnek 1M_*. **

A tőzsde
00 

korona : 82 72.
A tőzsde mai irányzatában tartott volt 

es tartózkodó hangulatban nyitott. Nyitás­
kor kuliszban élénkség uralkodott. A múlt 
heti kisebb nagyobb árnyereségek a gyenge 
kezeket realizálásra ösztönözték és ennek 
hatása néhány papírban csökkenő árfo­
lyamban jutott k fejeződre. A kuliszben az 
Allamvasut és Déli vasút álltak az érdek­
lődés középpontjában, amelyeket az arbit­
rage élénken vásárolt emelkedő árfolyamok 
mellett. Kalgóban és Rimában az arbitrage 
fordítva dolgozott és itt Pesten realizált, 
ami ezekben a papírokban kisebb-nagyobb 
árveszteséget okozott. A kuliszban Agrar­
bank a zárlatkor erősen visszaesett és 
690-el zárt. A többi értékek tartott árfo­
lyamok mellett csendesek voltak. A bank­
piacon Városi Bankban nyilatkozott meg 
nagyobb mérvű realizációs törekvés úgy” 
hogy ez a papir néhány pontot vesztett. 
A piac csendes. A malompiac csendes. — 
Eladók túlsúlyban. Forgalom, I. Bpestiben 
és Viktóriában volt csökkenő árfolyamok 
mellett. Szénpiac eseménytelen néhány na­
gyobb tétel Urikány került eladásra, ami 
a papírnak árfolyamát kedv’zötlenül befo­
lyásolta. A Trust vontatott zárlatig 100 
koronát nyert. A vaspiac csendes. Kóburg- 
ban és I.iptákban volt forgalom. Kóburgot 
keresték, árfolyama a nyitás felett zárult. I 
Liptákban a múlt heti spekuláció némileg ! 
likvidálódott, amenny iben nvereségbiztositó 
eladások folytak, árfolyama lemorzsoló­
dott. A vegyespiacon Textil és Óceán tud­
ták az érdeklődést legjobban lekötni. Ár­
folyamaik emelkedtek. A Gummi árfolya­
mát leszorították. A fapiac nyugodt For­
galom csendes. Hazai Fában élénkség tar­
tott árfolyamok. Nasici 200 koronát 
nyárt.

Budapesti sáriak
Magyar hitel 1900, Oaztrák hitel 1200, 

ABgol-Magyar 780. Leszámítoló bank 175, 
Magyar-Olasz. 800, Jelz hitelbank 280, 
Hazai bank 660, Salgó 5875, Kimamurányi 
2890. Közúti 1030, Déli vasút 1430, Ál- 
lamva-mt 4100, Kereak. bank 7100 Álta­
lános takarék 990, Pesti hazai 24250 
Bőrárui miskolci 3400, Concordia 2350’ 
Budapesti gőz. 6125, Gizella 2700, Hun­
gária 2425, Viktória 14300, Beocaini 6300, 
Kobo 5500. Általános kÖHzón 11150, Úriké-

következtében csendesen indult. Á dollár 
alig ért el emlitésreméltó forgalmat. —■ A 
többi valuta tartott árfolyam mellett nyu­
godt. A berlini tözsdenyitás ismeretessé 
válása után irányzat elgyengült. Lei, szó- 
kol szilárdultak. A többi csökkenő árfo­
lyamok mellett kerültek forgalomba.

Napoleon 2350—2380, Angol font 2550 
2570, Dollár 6u0- 610 Francia frank 

4880-4920, Márka 333—343, Lira 
—2610, 
6250— l
Svájci frank

nyi 6150, Adria 6600, Atlantic 7800, Le­
vante 7400, Trust 2075, Gans Danubius 
37000, Ganz villamos 6000, I.ipfsk 570 
Magy. ac, 1 2875, Schlick 1110, Wörner 
635, Brassói 3800, Izzó 5725, Spódinm 
2660, Hazai faterul, 2300, Klotild 3550, 
Erdő 980, Nasici 18100, Neuschi Licht 
710, Orsz. fa 1135, 'Telefon 4450.

Valuták.
\ alutapiac a 82 és fél korona jegyzés 

következtében csendesen indult. A dollár 
alig ért el emlitésreméltó forgalmat. —- A 
többi valuta tartott árfolyam mellett nyn- 
í’QÜf. A berlini tőzsdenyitás ismeretessé 
" ” —- -!Oj—a—Lei, 8ZO-
kol szilárdultak, A többi csökkenő árfo-

Napoleon 2350—2380, Angol tout 2550 
2570, Dollár 6ll0 - 610 Francia frank 

Márka 333-343, Lira 2590 
, Osztrák kor. 10'50-11' — Kubel 
5350, Lei 462 - 472, Szóitól 888 898, 
----- 1 11850—11950, Korona dinár 

870—880, Lengyel márka 18---- 19.—.
ihrlciu záretöísde Bérűn 273.—, Hol­

land 189' , Newyork 513, London 2160, i 
Pária 4170, Milánó 2255, Brüsszel 3925, I 
Prága 725, Eudaposi 821/., Zágráb 190’ 
Bukarest —. Varsó 17, Becs 19, Osztrák 
bélyegzett 11.

Utótfiísde.
A hangulat kellemes. A forgalomban 

egy kis élénkség mutatkozik. A pro on- 
gáció simán ment Allamvasut 4050, Rima 
2900, Salgó Ö900, Déli vasút 1425, Közúti 
1040.

Ezüst korona 35—36, forint 91-92.

Terménytőzsde.
í életmenet változatlan. Kukoricában 

élénk forgalom tartott árak mellett Kenyér­
magvakban élcukség. Az árak változatlanok.

Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 2360— 
2385, febérmegyoi 2350—2375, pestmegvei 
2350-2375. rozs 1560—600, takarmány 
árpa 1700—1750, sörárpa 1775 850 
köles 1500—1600, zab 1500—530, tengeri 
Í120-975’ re,*Ce 27~28, KorPs 1110—

A Wízt és őrlemények piaca csendes. 
Korpa 2 és fél vagon 1125 ab Budapest.

Sertésjelentés. Zárt vásári maradvány 
215 sertés, érkezett 15, sertés, eladatott—.

Szabad vásári maradvány 2215 sertés, 
és 4 süldő, érkezett —, eladatott 77.
' Arak : könnyű 72—83.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- ós’ LapkiadóVállalat nyomdájábanJ0Äut“59:

Debreczen szab, kir. város föispánja.

| Pályázati hirdet meny
Debreczen szab, hír, város törvényha­

tóságánál 219 445—1913. és 100—271— 
1914. bkgy. szám alatt alkotott szervezeti 
szabályrendelet 289. g-ában rendszeresített 
jelenleg üresedésben levő általam törté­
nendő kinevezéssel életfogytiglan betöl­
tendő nyugdíjjogosultsággal egybekötött
1. oszt, állatorvosi állasra nyilvános pá­
lyázatot hirdetek.

1. oszt, állatorvos évi javadalmazása :
. 1. IX. fizetési osztály 3. fokozata sze­

rinti törzsfiz. évi 2600— K
2. Nyugdíjba is beszámítandó városi pót­

lék évi 6500.— K
3. Lakbér évi 800.— K
4. 115 százalékos lakbérsegély évi 920.- K
5. Törvényhatósági közgyűlés által eset­

ről-esetre megállapítandó fuvarátalánv ez- 
időszerint évi 12.000 — K

6. 7041—1920. JL E. rendelet alapján 
jaró havi drágasági segély 800 — K

7. 93610-1921. B. M.’ rendelet alapján 
jaró havi rendkívüli segély 800 — K

Ezenfelül szabályszerű ‘ családi pótlék 
valamint úgy saját személye, mint család­
tagjai után járó kedvezményes élelmiszer 
jegy-

1'elhívom ezen állásra pályázni óhajtó­
kat, hogy az 1888. évi VII. t e. 133. %-á- 
ban előirt képesítésüket s eddigi gyakor­
latukat igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényüket s eddigi gyakorlatu­
kat igazoló okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket hozzám 1BS2 övi Ja­
nuár ho 3Ű napjáig adják be, mivel 
az elkésett, vagy kellően fel nein szerelt 
kérvényeket figyelembe venni nem fogom 

Debreczen, 1921 december 29.
»Miskolczy sk.

főispán.

Újévi ajándékok
Paístb- il,atszerek minden illatban, 

szappanok és mindenféle piperecikkek nagy választékbán

Telefon 14-80. Korzó Drogéria Pi8M.ntí8«. „

»S4S4 Ü I X bjbÁ éSUlá3 !degOnDollárt
SimfinByfiFoy^Su.!

iKőváry és Altmann 
szücsmesterek 

Debrecen, Piac utca 42. 
Pannónia szálló udvar

Mindenféle szűcs munkákat szrtk- • 
szerűen készít a legutóbbi divat szerint. | 

Ugyanod kész munkák kaphatók. «
Megrendeléseket pontosan eszközöl. :

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek

Kramer m
Rikkancsok 

azonnal felvétetnek la­
punk kiadóhivatalában.


